

# 抓住新机遇 构筑新优势

作为宁波产业发展“一核、两翼、多节点”空间布局上的重要节点，余姚、慈溪的电子商务发展起步较早，先发优势明显。

余姚目前专门成立了市电子商务发展工作领导小组，申报并获批我市唯一的全省首批电子商务示范县（市），在全市首先启动电子商务发展规划编制，是全省首批“电子商务进万村工程”试点县（市）之一。

慈溪则将电子商务作为一项新兴产业加以培育，并结合“电商换市”，从培育发展电商企业、推进电子商务应用、推动电子商务产业集聚和推动电子商务融合发展等方面，全面发展电子商务产业。

但在发展过程中，由于人才、要素等方面的制约，余姚、慈溪的电子商务也遇到了一些“瓶颈”，主要体现在企业“电商换市”动力不强、市民电商应用意识薄弱、缺乏大平台支撑、专业人才缺乏等。

全市大力发展战略部署，恰如一阵春风吹来，余姚、慈溪决定立足既有基础，抢抓机遇谋创新，全面构筑电子商务产业发展的新优势，并以此带动产业升级和经济转型。



我市首批电子商务示范基地——中国塑料城中央商务区



慈溪市 e 点电子商务产业园

## 余姚

认真贯彻落实省、宁波市“电商换市”战略的工作要求，不断深化“浙江省电子商务示范县（市）”建设，以电商企业为主体、园区建设为平台、技术创新为动力、专业人才为支撑、优化服务为保障，走出一条支撑体系较为完善、区域特色鲜明、推动模式创新的电子商务发展新路子，电子商务发展和应用水平居省内县级市领先地位。

到2016年，全市电子商务交易额超800亿元；实现网络销售额超80亿元；实现跨境电子商务贸易额8亿美元，占外贸出口比重超10%；全市企业电子商务应用普及率达60%以上。

## 科学规划引导产业布局

余姚市通过对商务现状调查摸底，研究分析，编制了全市电子商务发展规划。

规划科学地提出了近期余姚电子商务产业发展的

## 平台支撑加大产业集聚

在大平台建设方面，余姚已启动了市级电子商务产业基地（园区）的规划建设，将招引、集聚一批电子商务优势企业和电子商务专业人才。目前园区选址已基本确定。构筑以工商企业为主导，以物流企业为支撑，以信息化为基础的公共服务平台，推进电子商务与第三方物流互动发展。加快拓展和完善宁波唯一的第三方支付平台——“甬易宝”的功能，在开发完善B2B支付功能基础上，适时开发B2C支付功能。

此外，余姚还将组织电商优势企业，于近期组建全市电子商务行业协会，通过协会的作用来推动产业园区的建设，并促进行业的不断规范、壮大。



甬易电子支付有限公司揭牌。

## 创新模式做大生产资料交易

浙江塑料城网上交易市场将利用既有优势，继推出期货现货交易新模式后，下步将积极开发一对多集成平台，与国内著名大宗商品现货交易市场合作，开设金属、化工类的交易频道，增加市场交易品种。



余姚电子商务公共服务平台。

## “七进”推广电商应用

鼓励大型商场、超市运用电子商务方式开展网购、网销业务；鼓励工商企业、外贸企业开展电子商务，到2016年中小型企业应用电子商务覆盖率达到80%以上；加快社区信息化建设，完善市民一卡通，为电子商务进社区、进生活提供安全、便捷的网上支付和手机支付。鼓励各类物流快递中心、企业通过社区服务平台在线交易、实时配送。

作为省、宁波第一批实施“电子商务进万村工程”的县（市），余姚将在省、市相关部门指导下，做好推进落实工作。

本版文字 张正伟 图片 陈仰洲 慈溪市商务局提供

## 慈溪

全面实施电子商务产业倍增计划，力争通过三年努力，基本构建起产业链完善、特色鲜明、充满活力的电子商务产业体系，形成“二园、三基地、多服务中心”的电子商务发展空间格局，为创建国家级电子商务基地奠定扎实基础。

到2016年，全市电子商务企业达到800家，培育5家以上本地亿元级淘品牌和E品牌；全市企业电子商务应用普及率力争达到60%；全市电子商务交易额力争达到750亿元，网络销售额力争突破150亿元，并实现网络销售顺差。跨境电子商务贸易额占外贸进出口的比重在5%以上。

## 推进电商产业集聚

进一步完善e点电子商务产业园设施配套和服务功能，建成一批具有区域影响力的专业市场；加快三大电商服务基地建设，进一步推进以电商服务外包中心、企业电商孵化中心、电商人才培训中心、网货分销中心为目标的e点电商创工场；加快谋划建设商品市场园区电子商务城。

推进文化商务区电商总部基地建设，引导制造企业分离成立电子商务运营中心。加快推进综合物流园区、智慧谷、博洋电商文创产业园、金穗千人创业园等电子商务服务中心建设，增强电子商务发展配套能力，完善电子商务发展产业链。



## 推动电商跨界融合

推进智慧商圈建设，2014年启动CBD区块智慧商圈建设试点，并逐步覆盖中心城区四大现代服务业集聚区；支持符合条件的专业市场搭建有产业支撑的第三方网络交易平台。依托慈溪家电采购和信息服务平台，做大做强“好易购慈溪家电精品馆”、京东商城“慈溪家电馆”，并深化与第三方电子商务平台的合作，建成1号店、当当网

慈溪家电馆，引导本地农特产、工业产品、服务类商品进入网络渠道。引导有条件的进出口贸易企业开展跨境电商电子商务，借鉴跨境电商先行地区经验，推进跨境电商基地建设。探索推进互联网金融试点，加快形成网上支付、移动支付、固网支付以及其他支付渠道构成的新型综合支付体系。

## 推进电商产业延伸

大力引进和发展电子商务在线支付、软件开发、网店设计、仓储管理、代运营等电子商务服务业。加快推进RFID（无线射频识别）、手机定位和手机客户端应用等新技术应用，发展移动电子商务、移动多媒体、移动搜索、微支付等电子商务服务新产业。加强对云服务、大数据、物联网等领域

个性化服务和商业模式的创新发展。推进社区便民服务信息平台建设，实现信息化与社区服务有机融合。启动实施“电子商务进万村”工程，争取3年内在全市主要行政村实现电子商务服务网点全覆盖。推动龙头企业建立农产品、农资等网上交易平台。利用物流配送网点和各金融支付网点，拓宽银行账户应用范围，扩大助农存款服务试点。

## 强化电子商务发展支撑

加快基础通信设施、光纤宽带网和移动通信网、广电有线网络建设，推动“三网融合”；推进覆盖市区、街道、村镇的主要公共场所的无线网络建设，2014年新增3—5个无线网络覆盖点。推进综合物流园区、太平鸟服饰配送中心等物流项目建设，积极引导主要快递企业在慈溪设立区域分拨中心，推动快递业、邮政系统和干

线运输的横向联盟，提高配送网络的城乡服务能力和服务覆盖率。鼓励快递物流、城市配送、第三方物流企业等各方参与慈溪市城市共同配送体系建设。推进电子商务企业信用评价体系建设，建立健全多部门联动的电子商务监管机制，严厉打击侵犯知识产权、制假售假等违法违规行为。